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În conformitate cu statutul său, Complexul Muzeal Judeţean Neamţ a 

continuat activitatea de cercetare arheologică şi în anii 2013-2014, deşi au 
existat unele probleme de ordin financiar, dar mai ales în ceea ce priveşte 
personalul specializat. Pentru întocmirea unei baze de date cât mai 
cuprinzătoare, în legătură cu siturile arheologice din judeţ, s-au efectuat noi 
cercetări de suprafaţă, concentrate în zone mai puţin studiate sau pentru 
verificarea unor descoperiri întâmplătoare, la care s-au adăugat şi o serie de 
săpături preventive şi supravegheri arheologice impuse de efectuarea diferitelor 
lucrări edilitare. Cercetări sistematice s-au desfăşurat la Bodeştii de Jos - 
Cetăţuia Frumuşica, la Piatra Neamţ - Poiana Cireşului (în colaborare cu 
Complexul Național Muzeal „Curtea Domnească” din Târgoviște) şi la Secu - 
Vechiul Schit Nifon al Mănăstirii Secu (în colaborare cu Complexul Muzeal 
Naţional „Moldova” din Iaşi). 

Pentru fiecare dintre siturile şi punctele de interes arheologic, prezentate 
în ordine alfabetică în rândurile următoare, vom face o scurtă descriere, pornind 
de la localizare, contextul şi conţinutul descoperirilor, precum şi încadrarea 
cultural-cronologică a acestora. 
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1. Bodeştii de Jos, comuna Bodeşti, județul Neamţ1 a) Cetăţuia Frumuşica 

În campania din 2013 au fost continuate săpăturile în binecunoscuta 
staţiune eneolitică din zona subcarpatică a Neamţului. Astfel, s-a excavat 
secţiunea S. IV, dar accentul s-a pus pe investigarea şanţului de apărare al 
aşezării. Rezultate interesante a oferit cercetarea complexului nr. 1, care s-a 
dovedit a fi un şanţ săpat, cel mai probabil, într-o etapă timpurie a epocii 
bronzului. Complexele nr. 5, 7 şi 9 reprezentau urmele unor locuinţe 
cucuteniene. În ultimul caz a fost descoperită o aglomerare de chirpici nearşi ce 
suprapunea podeaua parţial arsă a structurii de locuire. 

În secţiunea S. VI, trasată la baza platoului, înspre nord-est, a fost 
surprins şanţul de apărare al aşezării cucuteniene, care avea dimensiuni 
impresionante. Acest element de fortificare a avut o deschidere de aproximativ 
8 m şi o adâncime de la actualul nivel de călcare de maxim 4 m. Partea 
inferioară a şanţului a fost săpată în roca dealului. 

Cercetare sistematică. Colectiv: R. Munteanu, D. Garvăn, D. Nicola, D. 
Buzea, Gh. Dumitroaia. 

 
2. Brăşăuţi, comuna Dumbrava Roşie, județul Neamţ a) La Şcoală 

Supravegherea arheologică din 2014 s-a efectuat în apropierea aşezării 
cu niveluri de locuire din secolele VIII-IX, XIII-XIV şi XV (cercetată în 
1969)2, identificată printr-o cercetare de suprafaţă în 19603. Asistenţa 
arheologică a fost impusă de recente lucrări edilitare, prin care drumul din faţa 
şcolii a fost nivelat în vederea asfaltării. În stratul superficial, decapat prin 
mijloace mecanice, s-au găsit câteva fragmente ceramice din secolele XVI-
XVII. Mai multe vestigii arheologice au apărut în momentul trasării şanţului 
de drenaj de lângă drum (dimensiuni: lungime – circa 700 m; lăţime – 0,40 m; 
adâncime – 0,30 m). În dreptul gardului şcolii, pe partea stângă, au fost găsite 
fragmente de vase-borcan lucrate la roată, din secolele VIII-IX şi oale 
fragmentare din secolele XVI-XVII. De asemenea, s-au descoperit resturi 
faunistice şi câteva obiecte de fier (două lame de cuţite şi un dorn). Datorită 
                                                      
1 R. Munteanu, Gh. Dumitroaia, D. Garvăn, D. Buzea, Sat Bodeştii de Jos, com. Bodeşti, 

jud. Neamţ, punct Cetăţuia Frumuşica, în CCAR. Campania 2013, 2014, p. 24, 25. 
2 V. Spinei, D. Monah, Aşezarea prefeudală de la Brăşăuţi, în MemAntiq, II, 1970, 

p. 371-387; Idem, Şantierul arheologic Brăşăuţi, jud. Neamţ (1969), în MCA, X, 
1973, p. 261-273. 

3 I. Mitrea, Descoperiri prefeudale din regiunea central estică a Carpaţilor Orientali şi 
din zona de contact cu Podişul Moldovei, în Carpica, I, 1968, p. 255; N. Zaharia, M. 
Petrescu-Dîmboviţa, Em. Zaharia, Aşezări din Moldova. De la paleolitic până în 
secolul al XVIII-lea, Editura Academiei, Bucureşti, 1970, p. 360. 
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adâncimii reduse până la care s-au efectuat lucrările, nu au putut fi făcute 
observaţii stratigrafice ample, însă materialul ceramic pare să indice 
prelungirea locuirii medievale timpurii şi continuarea celei medievale, în 
secolele XVI - XVII, dincolo de curtea şcolii, spre drum. Nu s-au găsit 
oseminte umane, deşi în 1958, în apropiere, s-a descoperit întâmplător un 
mormânt de înhumaţie din secolul al XVI-lea (datat cu monedă). 

Rezultatele supravegherii vin să completeze informaţiile obţinute în 
20124, cu prilejul altei intervenţii desfăşurate în acelaşi punct, care sugerează 
prezenţa unui sit pluristratificat, locuit în secolele VIII-IX, iar ulterior din 
secolul XIII până în secolul XVII. 

Supraveghere arheologică: G.D. Hânceanu. 
 

3. Girov, comuna Girov, județul Neamț a) Toponim neprecizat 
În perimetrul localității, înspre Piatra Neamț, în urma unei acțiuni cu 

detectorul de metale, a fost descoperit un fragment de fibulă de bronz, în asociere 
cu fragmente ceramice lucrate la roată. Materialele au fost găsite de către 
Diaconescu D. Romeo și au ajuns în colecția Muzeului de Istorie și Arheologie 
Piatra-Neamț, putând fi datate, cu aproximație, în perioada sec. II-IV d.H. 

Semnalare: Gh. Dumitroaia. 
 

4. Ingăreşti, comuna Urecheni, județul Neamţ a) La sud de şcoală 
Pe terasa inferioară a Râului Topoliţa, la aproximativ 200 m sud faţă de 

şcoala din localitate, au fost descoperite resturi ceramice care pot fi atribuite sec. 
VIII-IX, dar şi unele fragmente caracteristice pentru sec. XV-XVI (fig. 2/5-9). 

Cercetare de suprafaţă: V. Diaconu. 
 

b) Terasa Topoliţei 
Pe malul stâng al Topoliţei, în hotar cu satul Petricani, pe terasa 

inferioară a râului, au fost găsite fragmente ceramice de factură Noua, dar şi 
unele de culoare cenuşie, lucrate la roată, specifice dacilor liberi (fig. 2/10, 11). 
Dintre materialele atribuite epocii bronzului se remarcă partea inferioară a unei 
ceşti, prevăzută cu două torţi. 

Cercetare de suprafaţă: V. Diaconu. 
 
 
 

                                                      
4 D. Garvăn, R. Munteanu, Cercetări arheologice efectuate de Complexul Muzeal 

Judeţean Neamţ în anii 2011-2012, în MemAntiq, XXVIII, 2012, p. 509, 510. 
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5. Izvoare, comuna Dumbrava Roşie, județul Neamţ a) La Izvoare - Ferma „Plantavorel” 

În zona de protecţie a sitului, pe o proprietate a Comunităţii Penticostale 
din Piatra-Neamţ, s-au desfăşurat – sub supraveghere arheologică – o serie de 
lucrări în vederea realizării unui spațiu de agrement pentru persoanele 
defavorizate. Suprafața afectată de lucrări constituie un platou amenajat prin 
nivelare și tasare, cu suprafața de aproximativ 1500 m2, situat la sud de 
depunerea arheologică și la nord de Casa Elim. 

Stațiunea arheologică din punctul La Izvoare ocupă partea de nord a 
proprietății amintite, pe o suprafață de circa 200 m2, depunerile antropice, cu o 
consistență de 0,50-1,75 m, fiind înclinate dinspre nord spre sud și dinspre 
vest spre est. 

Supraveghere arheologică: C. Preoteasa, C.D. Nicola, 2014. 
 

6. Piatra-Neamţ, județul Neamț 
a) Poiana Cireşului5 

Săpăturile efectuate în acest sit au continuat în 2013 prin cercetarea 
secţiunilor S. VIII, IX şi X. Au fost studiate nivelurile epigravetiene şi 
gravetiene, în care au fost surprinse urme de arsură, aglomerări de resturi 
osteologice şi materiale litice. Fauna descoperită este alcătuită în special din 
oase de ren şi bos / bison. Şi în 2014 au continuat cercetările în acest sit, prin 
deschiderea unei noi suprafeţe. 

Un aspect deosebit pentru campaniile din 2013 şi 2014 îl constituie 
descoperirea unor piese excepţionale, respectiv a unor pandantive de piatră şi 
os, dar şi a unei reprezentări plastice antropomorfe, realizată din corn. 

Cercetare sistematică. Colectiv: E.-C. Niţu, M. Cârciumaru, O. Cîrstina, 
Gh. Dumitroaia, C. Beldiman, D. Iamandi, R. Ştefănescu, D.-M. Sztancs, F. 
Marius, O. Rogozea, A. Stavilă, C. Preoteasa. 

 
b) Curtea Domnească - Muzeul Curţii Domneşti II - Piaţa Libertăţii nr. 2 

Cu prilejul amenajării pardoselii pivniței descoperite în anul 2011, fază 
derulată în cadrul proiectului Restaurare și consolidare a vestigiilor 
arheologice descoperite în zona istorică și culturală Curtea Domnească - 
Muzeul Curții Domnești II, a fost interceptat traseul unui zid transversal, la o 
adâncime ce varia între 0,10-0,15 m față de nivelul de construcției al pivniței 
mai sus-amintite. În urma observațiilor de teren s-a conturat ipoteza existenței 
                                                      
5 E. C. Niţu, M. Cârciumaru, O. Cîrstina, Gh. Dumitroaia, C. Beldiman, D. Iamandi, R. 

Ştefănescu, D.-M. Sztancs, F. Marius, O. Rogozea, A. Stavilă, Valea Doamnei, oraş 
Piatra-Neamţ, jud. Neamţ. Punct Poiana Cireşului, în CCAR. Campania 2013, 
Bucureşti, 2014, p. 93-95. 
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unei construcții dintr-o fază anterioară pivniței atribuite epocii lui Ștefan cel 
Mare6, situație ce a condus la stoparea intervențiilor de restaurare în interior, 
până în momentul realizării descărcării de sarcină arheologică. 

La data redactării acestor rânduri cercetarea arheologică se afla în curs de 
desfășurare, astfel încât ne rezervăm dreptul de a face doar observații cu 
caracter parțial, urmând ca la încheierea intervenției colectivul de cercetare să 
întocmească un studiu amplu cu privire la programul constructiv din faza I de 
construcţie. Până în acest moment s-a conturat planul pivniței din faza I, ce este 
unul dreptunghiular și din care s-au păstrat doar câteva asize de piatră din 
zidăria fundației și parțial din elevația zidurilor. De precizat este faptul că axul 
central al construcției din faza I este ușor pieziș față de cel al pivniței din faza a 
II-a. Cu privire la stratigrafie și implicit cronologie, până în acest moment nu se 
pot face observații pertinente din cauza faptului că nivelurile anterioare au fost 
fie deranjate sau chiar amputate în momentul ridicării pivniței din faza a II-a, fie 
răvășite în timpul amenajării pardoselii. 

Cercetare preventivă. Responsabil: Gh. Dumitroaia; colectiv: G.D. 
Hânceanu, S.C. Ceauşu, C.D. Nicola, A.C. Bătrîna Milencovici, V. Diaconu. 

 
7. Plăieşu, comuna Timişeşti, județul Neamţ a) La nord de sat 

În marginea satului, la 100 m nord faţă de turnul de apă, între calea ferată 
şi pădure, a fost semnalată o aşezare de la sfârşitul epocii bronzului7. La o 
verificare recentă am găsit la suprafaţa solului fragmente ceramice și piese 
litice, atribuite culturii Precucuteni, dar şi urme de locuire specifice culturilor 
Noua şi Sântana de Mureş (fig. 1/1-5). 

Cercetare de suprafaţă: V. Diaconu. 
 

b) La izvoare 
În partea de nord a satului, la 300 m faţă de calea ferată şi în apropierea 

reţelei de înaltă tensiune, au fost găsite fragmente ceramice din epoca fierului 
(?), dar şi unele de culoare cenuşie, lucrate la roată, atribuite dacilor liberi (fig. 
2/1-4). Tot de aici provine şi o cute prismatică, lucrată din gresie. În vecinătatea 
sitului se găsesc izvoare abundente, care cu siguranţă au facilitat stabilirea 
comunităţilor umane în acest loc. 

Cercetare de suprafaţă: V. Diaconu. 
                                                      
6 Gh. Dumitroaia, A.C. Bătrîna Milencovici, R. Munteanu, D. Garvăn, S.C. Ceauşu, V. 

Diaconu, L. Uţă, C.D. Nicola, G.D. Hânceanu, Fl. Macoveiu, Piatra-Neamţ, jud. 
Neamţ, punct: Curtea Domnească, în CCAR. Campania 2011, 2012, p. 244. 

7 Gh. Dumitroaia, Materiale şi cercetări arheologice din nord-estul judeţului Neamţ, în 
MemAntiq, XVIII, 1992, p. 93. 
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8. Roman, județul Neamţ a) La Bibliotecă 

Supravegherea arheologică începută în 20128 la Biblioteca Municipală 
,,George Radu Melidon” din Roman a continuat în 2013, întrucât clădirea este 
inclusă într-un proiect de restaurare (până la jumătatea anului 2015), iar 
fundaţiile suprapun o parte din târgul medieval. S-au urmărit secţiunile (notate 
S.I - S.III, de 10-12 m lungime, 0,50 m lăţime și 1-1,20 m adâncime) trasate în 
exteriorul clădirii cu scopul conectării imobilului la reţeaua de canalizare, 
inclusiv şanţul (notat S. IV, de 56 m lungime, 1 m lăţime și 1,20-1,60 m 
adâncime) deschis la baza fundaţiei, în vederea consolidării acesteia. Straturile 
arheologice sunt deranjate până la 1 m adâncime de construcţiile moderne. În S. 
I şi S. IV s-a identificat, la 1 m adâncime, podeaua unei locuinţe, care – după 
extinderea săpăturii – s-a constatat că avea rol de atelier meşteşugăresc (notat A. 
2) şi conţinea obiecte specifice. Materialul arheologic (ceramică fragmentară, 
unelte, piese de podoabă şi vestimentaţie, monede) indică datarea complexului 
în secolul al XV-lea. Totodată, s-a avut în vedere şi cercetarea exhaustivă a 
primului atelier meşteşugăresc (notat A. 1), din secolul al XVII-lea, găsit şi 
cercetat parţial în curtea bibliotecii în 2012. Au fost identificate toate laturile A. 
1 şi s-a recuperat materialul arheologic descoperit (ceramică fragmentară, piese 
de os, piatră, sticlă, obiecte de metal – unelte, piese vestimentare etc.). 

Supraveghere arheologică: G.D. Hânceanu. 
 

b) Lângă Biserica Sfânta Tereza 
În 2013 s-a efectuat o supraveghere arheologică pe str. Ştefan cel Mare, 

nr. 226, unde urma să se construiască un imobil privat. Perimetrul a fost cercetat 
întrucât putea furniza noi informaţii legate de limitele târgului medieval al 
Romanului. În lipsa unei stratigrafii concludente şi numai pe baza unor 
materiale arheologice moderne şi contemporane9, s-a constatat că zona 
respectivă nu a fost locuită în evul mediu, deşi pe aici exista o arteră circulată de 
negustori, fiind un drum comercial recunoscut. 

Supraveghere arheologică: G.D. Hânceanu. 
 
 

                                                      
8 O. Mircea, G.D. Hânceanu, Descoperiri arheologice din târgul medieval al Romanului 

(Punctul La Bibliotecă). Catalog de expoziţie, Roman, 2013; G.D. Hânceanu, 
Recipiente fragmentare din sticlă descoperite în Târgul Romanului (punctul La 
Bibliotecă), în Zargidava, XIII, 2014, p. 52-69; Idem, Pipe din târgul Romanului, în 
Suceava, XL, 2013, p. 39-62. 

9 Idem, Supravegherea arheologică de pe strada Ştefan cel Mare (Punctul Lângă 
Biserica Sfânta Tereza), în StudRoman, XII, 2014, p. 6-12. 
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c) La Piaţă 

În 2014 s-a întreprins o supraveghere arheologică în zona Pieţei Mari din 
Roman, lângă Hală, unde urmează să fie construită o parcare etajată, într-un 
perimetru care suprapune o parte din târgul medieval. În locaţia respectivă 
(suprafaţa afectată 1606 m2, din care 853 m2 aparţin construcţiei) s-au săpat 
mecanic 38 de gropi necesare pentru stâlpii de susţinere ai scheletului 
construcţiei. În umplutura lor au apărut puţine fragmente ceramice. Stratigrafia 
a fost observată în momentul deschiderii celor 10 secţiuni (notate S. I - S. X, de 
dimensiuni diferite) menite să identifice şi să modifice direcţia conductelor de 
canalizare şi gaz. Nivelurile medievale şi moderne al târgului erau deranjate de 
construcţiile şi lucrările edilitare din ultimii ani, iar materialul arheologic era 
amestecat. Dintre vestigiile care certifică prezenţa locuirii medievale în zonă 
semnalăm vase şi pipe fragmentare, obiecte din fier (cuţite, scoabe, cuie, 
potcoave), resturi faunistice şi monede. 

Supraveghere arheologică: G.D. Hânceanu. 
 

9. Secu, comuna Vânători-Neamţ, județul Neamţ10 
a) Vechiul Schit Nifon al Mănăstirii Secu 

Campaniile de săpături din 2013 şi 2014 au avut scopul de a evidenţia 
mai bine structura, modul de construcţie şi dependinţele existente la acest vechi 
aşezământ monahal. Săpăturile au fost efectuate atât în interiorul, cât şi în 
exteriorul bisericii, dar a fost investigată şi o chilie. Pe lângă cercetarea propriu-
zisă a schitului, s-au luat şi măsuri de protecţie a zidurilor decopertate. 

Cercetare sistematică. Colectiv: C. Asăvoaie, L. Stratulat, C. Niţă, B. 
Minea, L. Munteanu, V. Josanu, L. Castellani. 

 
10. Târgu Neamţ, județul Neamţ 
a) Strada Cetăţii 

Lucrările pentru montarea reţelei de canalizare pe strada Cetăţii Neamț 
din Târgu Neamţ au impus efectuarea unei supravegheri arheologice pe toată 
durata funcţionării respectivului şantier. Strada Cetăţii se află în partea de nord-
est a oraşului, la poalele Culmii Pleşu şi corespunde cu vechea vatră medievală 
a târgului. Săpăturile pentru instalarea ţevilor de canalizare au permis 
descoperirea a trei morminte, aflate spre capătul vestic al străzii, în imediata 
vecinătate a cantonului silvic. Complexele funerare au fost identificate la 
adâncimi cuprinse între 1,80-2,20 m şi cuprindeau resturile funerare ale unui 
adult (M. 1) (fig. 4/1) şi a doi copii cu vârste de sub cinci ani (M. 2 şi M. 3). 
                                                      
10 C. Asăvoaie, L. Stratulat, C. Niţă, B. Minea, L. Munteanu, V. Josanu, L. Castellani, 

Secu, com. Vânători-Neamţ, jud. Neamţ. Punct: Vechiul Schit Nifon al Mănăstirii 
Secu, în CCAR. Campania 2013, 2014, p. 125, 126. 
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Mormintele nu au fost deranjate, dar în cazul ultimului cercetarea a fost dificilă 
deoarece era suprapus parţial de o veche conductă magistrală de apă (fig. 4/2). 
Nu au fost identificate elemente de inventar care să permită o datare precisă, dar 
în umplutura M. 2, la 0,10 m deasupra scheletului, au fost găsite fragmente 
ceramice de la sfârşitul secolului XIV - începutul secolului XV, deci complexul 
mortuar este posterior acestui interval, dar nu mai târziu de secolul XVI. 

În dreptul proprietăţii nr. 23, tot pe traseul şanţului pentru canalizare, a 
fost identificată o porţiune dintr-un zid de piatră de râu, prinsă cu mortar realizat 
pe bază de var. Nivelul arheologic care suprapune zidul conţinea materiale 
arheologice din secolul XVII, deci elementul constructiv se poate data larg în 
secolulele XV-XVII. Cercetările asupra zidului nu au putut fi extinse din cauza 
prezenţei reţelelor de apă şi gaze naturale, care au şi afectat parţial această 
fundaţie. Prezenţa mormintelor şi a acestei porţiuni de zid confirmă 
descoperirile din anii ’80 făcute în apropiere11 şi permit avansarea ideii 
existenţei unei necropole şi a unui posibil lăcaş de cult. 

În partea opusă a străzii lucrările au scos la iveală materiale arheologice 
de la sfârşitul secolului XIV şi până în secolul XVII (fig. 5), precum şi o 
porţiune dintr-o conductă de lut din secolele XVIII-XIX (fig. 4/3). Pe traseul 
şanţului stratigrafia nu este uniformă, datorită pantei naturale, dar şi 
numeroaselor intervenţii antropice care au afectat zona (locuinţe, canalizări, ţevi 
de apă şi gaze naturale, reţele electrice). Doar pe anumite segmente au putut fi 
delimitate clar nivelurile medievale, fiind surprinsă şi o porţiune dintr-un un 
strat de arsură, datat pe baza ceramicii în secolul XVII. 

Din motive care țin strict de activitatea constructorului, lucrările nu au 
fost terminate până în momentul publicării acestor rânduri. 

Supraveghere arheologică: V. Diaconu. 
 

b) Strada Mărăşeşti, nr. 95 
Din perimetrul proprietăţii lui V. Bârsan, provine un percutor de gresie şi 

câteva fragmente ceramice, care după factura pastei aparţin eneoliticului. Zona 
în care au fost găsite obiectele se prezintă ca un mic platou, aflat pe panta de 
sud a Dealului Pometea. Nu excludem ca aceste vestigii să fie legate de locuirea 
cucuteniană de pe Dealul Pometea. 

Informaţii: V. Bârsan; cercetare de suprafaţă: V. Diaconu. 
 
 
 
 

                                                      
11 I. Vatamanu, Şt. Scorţanu, G. Luca, Sondajul arheologic de la Târgu Neamţ, în MCA, 

XVII, 1993, p. 511-516. 

https://biblioteca-digitala.ro



Cronica cercetărilor arheologice din județul Neamț (2013-2014) 

 

421
11. Topoliţa, comuna Grumăzeşti, județul Neamţ a) Dealul Topoliţa 

În punctul cel mai înalt al dealului, la 200 m vest de şoseaua Târgu 
Neamţ - Grumăzeşti şi la 300 m est de livada din satul Netezi, se află o movilă 
aplatizată, cu un diametru de aproximativ 30 m şi înălţimea păstrată de maxim 1 
m. În apropiere nu au fost găsite materiale arheologice care să permită o 
încadrare cronologică a acestui obiectiv. 

Cercetare de suprafaţă: V. Diaconu. 
 

12. Ţibucani, comuna Ţibucani, județul Neamţ 
a) La sud de biserică 

Pe malul stâng al Pârâului Umbrari, în direcţie cu biserica, pe un teren 
înclinat, au fost descoperite mai multe fragmente ceramice lucrate la roată, 
dintre care unele, confecţionate din pastă fină şi zgrunţuroasă, aparţin culturii 
Sântana de Mureş, iar altele sunt medievale (secolele XVI-XVII). 

Cercetare de suprafaţă: V. Diaconu. 
 

13. Ţibucanii de Jos, comuna Ţibucani, județul Neamţ a) În cot 
În partea de sud-est a satului, pe malul stâng al Pârâului Umbrari, la 

aproximativ 200 m faţă de şoseaua ce duce spre Tupilaţi, au fost găsite 
fragmente ceramice medievale din secolele XVII-XVIII. Materialele 
arheologice sunt răspândite pe o suprafaţă de aproximativ 1 ha. 

Cercetare de suprafaţă: V. Diaconu. 
 

b) La sud-est de cimitir 
Pe malul stâng al Pârâului Umbrari, la aproximativ 100 m sud-est de cimitir, 

în apropierea primelor case din sat, au fost descoperite fragmente ceramice atribuite 
culturii Noua, bucăţi de lipitură arsă, dar şi resturi de vase lucrate la roată, de 
culoare cenuşie, care documentează o locuire a dacilor liberi (fig. 3/8-10). În ruptura 
malului au fost observate urme de arsură şi cărbuni, provenite probabil de la o vatră. 
Materialele arheologice sunt răspândite pe o suprafaţă de aproximativ 1 ha. 

Cercetare de suprafaţă: V. Diaconu. 
 

c) Dealul Strâmbi 
Pe panta estică a acestui deal, în marginea satului, pe terasa înaltă din dreapta 

Pârâului Umbrari, se află o aşezare cucuteniană cunoscută în literatura de 
specialitate12. Situl beneficiază de un amplasament favorabil, spre nord şi est fiind 
                                                      
12 D. Monah, Şt. Cucoş, Aşezările culturii Cucuteni din România, Editura Junimea, Iaşi, 

1985, p. 158; Gh. Dumitroaia, op. cit., în loc. cit., fig. 3/2. 
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mărginit de pante abrupte. La verificarea noastră din 2014 am constatat că lucrările 
agricole au scos la suprafaţă numeroase materiale arheologice, în special chirpic ars, 
fragmente ceramice şi piese litice (fig. 1/6-9). Pe baza trăsăturilor materialului 
ceramic, situl aparţine fazei Cucuteni A. Tot de aici provine şi un fragment ceramic 
decorat cu linii incizate orizontal, asociate cu şiruri de împunsături circulare (fig. 
1/10), pentru care am găsit analogii în nivelul Cucuteni A de la Ţolici-
Hălăbutoaia13, dar şi la Mărgineni (județul Bacău)14. De pe suprafaţa sitului au mai 
fost recuperate şi câteva materiale ceramice atribuite culturii Noua. 

Cercetare de suprafaţă: V. Diaconu. 
 

14. Urecheni, comuna Urecheni, județul Neamţ a) Fundătura 
În extremitatea de sud-vest a satului, pe malul stâng al Pârâului Râiosul, 

în perimetrul proprietăţii locuitorului Ciocoiu, au fost descoperite fragmente 
ceramice din prima epocă a fierului, dar şi din secolul IV p. Chr. (cultura 
Sântana de Mureş) (fig. 3/1-3). Tot de aici provin şi trei fusaiole (fig. 3/4-6) de 
lut, o bucată de zgură metalică şi o piesă de plumb, de formă circulară, cu o 
perforaţie centrală (fig. 3/7). 

Semnalare: prof. S. Istrate. 
 

15. Văratec, comuna Agapia, județul Neamţ a) Mănăstirea Văratec 
Cu prilejul lucrărilor de restaurare a Bisericii ,,Adormirea Maicii 

Domnului” din incinta Mănăstirii Văratec a fost făcută supraveghere 
arheologică în conformitate cu etapele de desfăşurare ale proiectului, în 
perioada august-octombrie 2013. 

Astfel, s-a observat că sub actuala pardoseală de lemn a fost o altă 
pardoseală de cărămidă, sub care se găseau mai multe straturi de umplutură. În 
zona naosului, sub pardoseala de cărămidă, a fost identificat un nivel alcătuit 
din pietre de râu şi spărturi de piatră folosită la construcţia bisericii, această 
depunere având rolul de a egaliza interiorul bisericii, dat fiind faptul că lăcaşul 
de cult a fost ridicat pe un teren în pantă. Au putut fi făcute şi unele observaţii 
legate de structura fundaţiei şi a elevaţiei. 

                                                      
13 Gh. Dumitroaia, R. Munteanu, O. Weller, D. Garvăn, V. Diaconu, R. Brigand, Un 

nou punct de exploatare a apei sărate în preistorie, în D. Monah, Gh. Dumitroaia, D. 
Garvăn (eds.), Sarea, de la prezent la trecut, BMA, XX, Editura „Constantin Matasă”, 
Piatra-Neamţ, 2008, fig. 10. 

14 Şt. Cucoş, Ceramica de ,,tip C” din aria culturii Cucuteni, în MemAntiq, IX-XI 
(1977-1979), 1985, fig. 11/2, 5. 
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De asemenea, au fost cercetate două cripte, aflate în pronaos (fig. 6/1, 2). 

Una dintre acestea a aparţinut Cuviosului Iosif, decedat în 1828, iar cealaltă a 
adăpostit osemintele primelor două stareţe ale mănăstirii – maicile Nazaria şi 
Magdalena, decedate în 1814 și respectiv 1822. Ambele cripte au fost deranjate 
în anii ’70, cu prilejul montării pardoselii de lemn. Singurele elemente de 
inventar funerar sunt reprezentate de cărămizile cu inscripţie care atestă 
identitatea defuncţilor (fig. 6/2, 3). 

Supraveghere arheologică: Gh. Dumitroaia, V. Diaconu, R. Munteanu. 
 
Pe baza celor prezentate anterior se poate concluziona că cercetările 

arheologice din anii 2013 şi 2014 au adus noi contribuţii la repertoriul 
arheologic judeţean. Cele 24 de situri şi puncte arheologice înregistrate, dintre 
care unele inedite, se încadrează într-un interval cronologic amplu, de la 
paleoliticul superior şi până în perioada modernă. 
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Abstract  
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The paper presents the most important results of the archaeological 

researches carried out during the 2013-2014 time period within the territory of 
the Neamţ County. The systematic archaeological researches took place in 
settlements such as Bodeşti - Cetăţuia Frumuşica, Piatra Neamţ - Poiana 
Cireşului, Secu - Vechiul Schit Nifon al Mănăstirii Secu, as well as there were 
also made several archaeological surveys and small field surveys. These 
activities were all managed by specialists from the Neamţ County Museum 
Complex. The newly identified settlements or those, within which systematic 
researches were underway, both cover a vast chronological timeline, ranging 
from the upper paleolithic to the beginning of the modern age. 
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Fig. 1. Ceramică (1-3, 6, 7, 10) și piese litice (4, 5, 8, 9): 
1-5 – Plăieşu-La nord de sat; 6-10 – Ţibucanii de Jos-Dealul Strâmbi 
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Fig. 2. Ceramică (1-3, 5-11) și piese litice (4): 1-4 – Plăieşu-La izvoare; 

5-9 – Ingăreşti-La sud de şcoală; 10, 11 – Ingăreşti-Terasa Topoliţei 
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Fig. 3. Ceramică (1-6, 8-10) și piesă de metal (7): 

1-7 – Urecheni-Fundătura; 8-10 – Ţibucanii de Jos-La sud-est de cimitir 
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Fig. 4. Târgu Neamţ - Strada Cetăţii: 

1, 2 – morminte medievale; 3 – porţiune dintr-o conductă de lut 
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Fig. 5. Târgu Neamţ-Strada Cetăţii: 

1-6 – fragmente ceramice medievale din secolele XIV-XV 
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Fig. 6. Mănăstirea Văratec: 
1, 2 – cripte; 3, 4 – cărămizi cu inscripţii (secolul XIX) 
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